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                                                                     СЪС СЪДЕЙСТВИЕТО НА: 

ЧЕСТИТ ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ! 

 Днешният празник е специа-

лен ден от националното ни битие. 

Той идва, за да ни напомни, 

че будността е състояние на духа, 

което трябва да търсим както в себе 

си, така и в тези около нас.  

Днес отдаваме почит не само 

на просветители, книжовници и 

борци в националноосвободително-

то ни движение, но и на всички тези 

съвременни будители, които ни 

вдъхновяват, насочват по пътя и 

поддържат духа ни висок! 

Будителите са навсякъде око-

ло нас и ни е необходима сериозна 

емоционална интелигентност, за да 

умеем да ги разпознаваме. 

Признак на будност е да отся-

ваш зърното от плявата. 

Признак на далновидност е да 

успееш да идентифицираш онези 

„твои“ един, двама или трима души, 

които са осветили пътя ти, които са 

били твоят добър пример и които са 

държали ръката ти достатъчно здра-

во, за да не потънеш. 

Будителят знае, че културата 

и знанието се състоят не в броя на 

прочетените книги, а в количество-

то разбрани.   

 

Будителят знае, че светлината 

в твоето битие зависи не от броя на 

лицата, които са оказвали подкрепа 

с мотивационни речи, а от количест-

вото на онези, които са се борили за 

твоето развитие с всички сили. 

Будителят знае, че любов и 

подкрепа се засвидетелстват с дейс-

твия и че за тях много думи не са 

необходими: „Дела трябват, а не ду-

ми“ (Васил Левски). 

Будителят е онзи тих, обикно-

вен човек, който внимателно те наб-

людава отстрани. Будителят много 

не говори, не досажда, не обсебва и 

не „притежава“, не държи да бъде 

твой приятел, не страда, ако го заб-

равиш. Той е до теб, само когато 

имаш нужда. И това е напълно дос-

татъчно. На теб това ти стига. На 

него това му стига. 

Честит празник, уважаеми ко-

леги! Честит Ден на народните бу-

дители!  

Бъдете удовлетворяващо тър-

сени и ценени в своето будителство! 

 

 

                 Главен редактор 

„Докога сон глубокий? Сти-

га толкова спавание що е спавала 

нашата Болгария доволни векове! 

Събудете се поне оттука натам!“  

                   Неофит Рилски 

 

Българският народ имал 

празници за всичко, за да се радва на 

много неработни или неучебни 

дни… 

Не! Българският народ има 

празници за всичко, защото е с бога-

та история и завидни културни тра-

диции! 

Българинът има празник на 

буквите, заради който всяка година 

излиза на цветно празнично шест-

вие. 

Българинът празнува живота 

и делото на своите духовни водачи, 

чиято история е вплел в метафората 

за събуждането. 

Ние, българите, сме велик 

народ, защото сме оцелявали и все 

още оцеляваме, независимо от усло-

вията и контекста на историческото 

време. 

Ние, българите, оцеляваме, 

защото носим в себе си паметта на 

онези, които са били преди нас. 



  

След юнската държавна сесия дойде и тази през септември. Петък 13-ти беше особено успешен ден за студентите от 

специалности „Туризъм“ и „Международен туристически бизнес“. Успешно и достойно защитени бяха 6 магистърски и 21 

бакалавърски тези. Скъпи колеги, благодарим за старанието, амбицията и труда, които положихте! За пореден път направихте 

своите преподаватели горди от постигнатите съвместни резултати!  
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ДЕЙНОСТИ В КАТЕДРА ‘’ИКОНОМИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ НА ТУРИЗМА‘’  

Благодарим на всички наши студенти за  
положения труд и старание! 

Честито! Използвайте получените знания и работете с ум и сърце! 



 На 16.09.2024 г. с гордост, трепет и нетърпение посрещнахме и нашите нови първокурсници. По време на Ин-

формационните дни за първокурсници, менторите от катедра „Икономика и организация на туризма“ представиха 

основните звена и административни офиси на Икономически университет - Варна. Добре дошли и на добър час! 
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Специално посрещане и поздрав към първокурс-
ниците отправиха студентите от специалност 

„Международен туристически бизнес“ Стилиян 
Цветков и Цветомир Цветков 
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Седмица по-късно дадохме официален старт и на 

академичната година за новите ни колеги от специалност 

„Туризъм“ в дистанционна форма на обучение.  

На добър час! 

 

Първото спортно-туристическо мероприятие за студентите от 

специалност „Туризъм“ бе организирано от ст. пр. д-р Димитър 

Димитров. На 08.10.2024 г. студентите от 1 курс, специалност 

„Туризъм“ на Икономически университет – Варна участваха в 

спортно-туристическо мероприятие (излет), което се проведе в 

Природен парк „Златни пясъци“. То е част от учебната им 

програма по дисциплината „Физическо възпитание“. Изнесе-

ното обучение имаше за цел в реална среда студентите да по-

лучат знания за позициониране в структурата на групата в за-

висимост от моментното им физическото състояние, да прило-

жат техника на ходене в пресечена местност, техника на прео-

доляване на релефни образувания, осъществяване на взаимопомощ при преминаване на трудни участъци. По време 

на прехода беше приложена преброителната техника на контрол, даваща информация за целостта на групата, а също 

така беше дадена информация за видовете туристическа маркировка, избора на място за отдих и времето за първа и 

последваща почивка. Маршрутът включваше посещение на средновековния скален манастир „Аладжа манастир“. 

Там групата беше посрещната от уредника на комплекса г-н Горан Стефанов, който изнесе екскурзоводска беседа 

на студентите в музея на комплекса, където ги запозна с посоката и последователността на излагане на обектите, а 

после им разказа историята на братята Херман и Карел Шкорпил, извършили първите системни проучвания на това 

място. После беседата продължи в подножието на скалния манастир, където освен историята за манастира, студен-

тите получиха ценни знания за подходящото позициониране в зависимост от броя на групата и техники на предста-

вяне на информацията. После студентите спокойно разгледаха целия комплекс и след кратък отдих поеха по обрат-

ния път към началната ни точка. 

Тези обучения се провеждат с умерени натоварвания, което насърчава устойчивото развитие на личността на 

студентите, допринасят за структурното изграждане и функционалното усъвършенстване на организма. Също така с 

получените знания и умения по тази дисциплина, студентите от специалност „Туризъм“ ще могат успешно да ги 

интегрират към изучаваните от тях специализирани дисциплини като „Туристически ресурси“, „Съвременни видове 

туризъм“, „Екскурзоводство“, „География на туризма“ и др. 

                                                                                                                                       Ст. пр. д-р Димитър Димитров 
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Дни преди да получи официално дипломата си за ОКС "бакалавър", студен-

тката от Специалност "Туризъм", ИУ-Варна, Силвия Грудева, бе удостоена 
със специална награда в XI издание на Националния студентски конкурс за 

най-добра разработка на туристическа тематика. Радостната вест бе обя-
вена по време на XIX Международно изложение за културен туризъм във Ве-

Петима студенти от различни висши учебни заведения в страната бяха отличени 
за разработки, свързани с развитието на туризма. Победителите бяха обявени от 
председателя на журито на Националния студентски конкурс за най-добра разра-
ботка на туристическа тематика 2024 доц. д-р Соня Алексиева по време на 19-то 
Международно туристическо изложение във Велико Търново. 
Първа награда в 11-то издание на престижния конкурс бе присъдена на Николета 
Михайлова от Стопанската академия "Д. А. Ценов" в Свищов. Отличената разра-

ботка е "Тенденции в предпочитанията на генерация Z по отношение на присъствените и дигиталните събития". 
Студентката получи огромен пътнически куфар.  

Втората награда отиде при Жоро Милев от Стопанския факултет на Тракийския университет в Стара Загора, 
специалност "Регионална икономика и управление". Третокурсникът е разработил мащабна тема "Родопската тес-
нолинейка-история, културно значение и ползи". За работата си студентът получи часовник.  

Третото отличие бе присъдено на Ирина Янкова от СУ "Климент Охридски", специалност "Управление на 
туристическите дестинации" за разработката и "Проектна активност за подобряване състоянието на туристичес-
кото предлагане в района на областите Враца, Видин и Монтана". Студентката бе удостоена с ценни книги.  

Присъдени бяха и две специални награди. 
Носител на едната от тях е Иван Дамянов от Стопанския факултет към Великотърновския университет за те-

мата "Развитие на реакционния риболовен туризъм в България". Втората специална награда бе връчена на Силвия 
Грудева от Икономическия университет във Варна за разработката "Организационна амбидекстрия в туристичес-
ките предприятия".  

 
Източник: Официална Фейсбук страница на МТИ „Културен туризъм“ 

Цанислав Ангелов - възпитаник на катедра 

„Икономика и организация на туризма“ при ИУ-

Варна с престижна награда! 

Цанислав Ангелов от град Русе се окичи със златото в престижното състеза-

ние Bar Masters, утвърждавайки се като най-добрият барман в България за 

2024 година. Шестото издание на емблематичния конкурс събра елита на 

барманското изкуство в страната, предоставяйки арена за обмен на опит и демонстрация на професионални умения 

в коктейлното майсторство. Ангелов, възпитаник на Професионалната гимназия по туризъм в Русе, премина през 

серия от изпитания, включващи теоретични панели и практически предизвикателства. Той се открои сред 150 участ-

ници, за да достигне до финалната фаза на надпреварата. Кулминацията на състезанието се състоя на 2 октомври 

2024 година, когато финалистите премериха сили в два напрегнати кръга. Русенският майстор на коктейли плени 

вниманието на журито и публиката с безупречното си представяне и оригиналната си авторска креация - коктейлът 

"Бонд на Балканите". За своето изключително постижение Цанислав Ангелов получи не само престижната титла 

"Бар Мастър на България 2024", но и парична награда в размер на 7000 лева. Отличието му бе връчено лично от Jaak 

Mikkel, директор "Нови бизнеси" в Кока-Кола ХБК. 

Успехът на русенския барман не спира дотук. Благодарение на спонсорството на Schweppes, Ангелов, заедно с 

класиралия се на второ място участник, ще имат възможността да премерят сили с бармани от още осем държави по 

време на Athens Bar Show. Това международно състезание ще определи кой ще спечели голямата награда - специа-

лизиран бармански курс в световноизвестния бар "Line" в Атина. Барът "Line" е собственост на Vasilis Kyritsis, но-

сител на титлата "Барман на годината" за Гърция през 2012 година и представител на страната на световните финали 

в Бразилия. Това допълнително повишава престижа на наградата и открива нови хоризонти пред победителя в бъл-

гарското състезание. 

Източник: www.dunavmost.com 
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ОТЛИЧНО ПРЕДСТАВЯНЕ НА СТУДЕНТИ ОТ СПЕЦИАЛНОСТ „ТУРИЗЪМ“ ПРИ ИУ-ВАРНА ПО 
ВРЕМЕ НА XVII ЧЕРНОМОРСКИ ТУРИСТИЧЕСКИ ФОРУМ 

 
Вторият ден на 17-ия Черноморски туристически форум, организиран от Варненската туристическа ка-

мара и с активното съдействие на гл. ас. д-р Красимира Янчева от ИУ-Варна, по традиция беше посветен на 
представянето на младежки разработки и проекти с възможност за конкретно приложение в практиката. 

 
Вторият ден на 17-ия Черноморски туристически форум, организиран от Варненската туристическа камара и 

с активното съдействие на гл.ас. д-р Красимира Янчева от ИУ-Варна, по традиция беше посветен на представяне-
то на младежки разработки и проекти с възможност за конкретно приложение в практиката. Участваха студенти 
от Икономически университет-Варна, Колеж по туризъм-Варна и Шуменски университет „Епископ Константин 
Преславски”, както и два отбора на дванадесетокласници от ПГТ „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Варна и  СУ за 
ХНИ „Константин Преславски“. Бяха представени общо осем разработки, свързани с възможностите за устойчи-
во развитие на съществуващ хотелски обект и включването му в съответната програма на Booking.com, проекти-
ране и изграждане на зелен хотел в малка община, анализ на влиянието на туризма върху изменението на клима-
та, възможности за организиране на „Esport”- турнири като потенциален модел за привличане на туристи, креа-
тивни модели за авторски коктейли. Сред темите особен интерес предизвикаха представените цялостни разработ-
ки на проекти, свързани с развитието на туристическите райони чрез предлагане на иновативни туристически 
продукти като например: „Перспективи за развитието на гейминг туризъм в района на Северното Черноморие”, 
„Перспективи за развитие на спорт и еко туризъм в Стара планина”,  „Възможности за развитието на фолклорен 
туризъм в България“.  

Източник: Варненска туристическа камара 

СТИЛИЯН ЦВЕТКОВ ЦВЕТОМИР ЦВЕТКОВ ОЛЕГ РУДЯ 
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И НАКРАЯ - ДОЙДЕ ДЕНЯТ НА ДИПЛОМИРАНЕТО! 
 

Има един специален ден в годината, когато всичко придобива смисъл! 
Има един специален ден в годината, когато всички ние - преподаватели и студенти - си даваме сметка, че съв-

местните усилия водят до конкретен резултат! 
Има един специален ден в годината, когато сме горди от постигнатото, но и малко тъжни, че всичко приключва! 
Има един специален ден в годината и това е денят на дипломирането! 
Скъпи колеги бакалаври и магистри, благодарим за ентусиазма и усилията Ви, за радостите и сълзите!  
Благодарим за това, че бяхме ЗАЕДНО! 
Чест, привилегия и удоволствие е да имаме възпитаници като Вас! Бъдете здрави! На добър час! 

Професионални фотографии на Христо Христов (Hristoff Photography) 
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НОВИНИ ОТ БРАНША 

Варненска туристическа камара проведе своя  

XVII Черноморски туристически форум  

В изпълнение на своята мисия да работи за развитието на 

туризма, Варненска туристическа камара проведе поредния 

17-ти Черноморски туристически форум на тема 

„ЗЕЛЕНИЯТ И ДИГИТАЛНИЯТ ПРЕХОД – ПРЕДИЗВИ-

КАТЕЛСТВА И ВЪЗМОЖНОСТИ  ЗА РАЗВИТИЕТО НА 

ТУРИЗМА”. Форумът се проведе на 17-18 октомври в хотел 

„Черно море“ - Варна. Включиха се представители на турис-

тическия бизнес, неправителствени организации, общини, 

държавни и образователни институции. Събитието имаше за цел да представи теоретични идеи и прагматични предложения 

за използване на зелените и дигиталните трансформации за развитието на устойчив, конкурентоспособен и ефективен ту-

ристически бизнес в дестинацията. 

Програмата на форума включваше панели по актуални теми: Основни насоки в политиката на Европейския съюз за 

зелен и дигитален преход в туризма, предизвикателства и възможности пред туристическото развитие на страната и дести-

нация Варна, добри практики на туристически страни в Европа; Тенденции на дигитализацията в туризма, предизвикателст-

ва пред дигитализацията на хотелиерския бизнес модел и ролята на туроператорите в него; Методологията за оценка и из-

мерване на туристическия потенциал в региона, дигитални услуги на място, дигитални предизвикателства пред ТИЦ - доб-

ри практики, управление и анализ на данните в хотелиерството в България – международни стандарти и национални пре-

дизвикателства пред бенчмаркинга, международни стандарти за достъпност на туристическата индустрия и българската 

практика; Сертификационни програми и инструменти в туризма, Син флаг и Зелен ключ, зелените практики в хотелиерст-

вото, добри практики на Албена АД, Мелиа Хотелс Интернешънъл, Top Rent A Car и TopMobility, Топола Скайс Ризорт, Ев-

родизайн Системс и др. 

През втория ден на форума студенти и ученици с отлични разработки представиха младежки идеи за креативен тури-

зъм. Проведе се и среща със специалисти и ръководители, внедряващи дигитални и зелени практики в Албена АД. Любез-

ните домакини бяха подготвили изискан лек коктейл, придружен с безалкохолни напитки, приготвен основно с продукти от 

земеделското стопанство на комплекса. Участниците във форума бяха впечатлени от презентацията на зелените практики и 

основните насоки в устойчивото развитие на комплекса – възобновяема енергия, управление на водните ресурси и отпадъ-

ци, развитие на собствено екологично земеделско стопанство, чиито продукти отиват изцяло за осигуряване на екологично 

чиста храна за туристите. Бяха представени и плановете за развитие в тази насока до 2027 г. Програмата завърши с посеще-

ние на обекти, като най-силно впечатление направи фермата, в която се отглеждат телета от породата „Блек ангъс”. 

Интересната презентация, направена от Красимира Стоянова – мениджър „Устойчиво развитие и зелен преход” през 

първия ден на форума, както и активното участие на Маргита Тодорова – зам.- председател на Съвета на директорите на 

Албена АД в двата дни на форума, непосредствените впечатления от видяното, показаха на всички участници – представи-

тели на бизнеса, студенти и ученици, че Албена е водещ курортен комплекс в устойчивото развитие на туристическата ин-

дустрия не само в страната, но и в международен план. 

17-ят Черноморския туристически форум - Варна 2024 се реализира благодарение на: Община Варна, Министерство-

то на туризма на Република България, екипа на хотел „Черно море“ – Варна, екипа на Албена АД и не на последно място – 

на туристическата общественост на България, изпълваща със съдържание събитието. 

Източник: Варненска туристическа камара 
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Варненска туристическа камара установява сътрудничество със Сдружението за 

подкрепа на лица с умствени затруднения 

В изпълнение на своята социална ангажираност Варненска туристическа камара постави началото на сътрудничество със Сдру-

жението за подкрепа на лица с умствени затруднения, което преди няколко дни чества 30 години от създаването си. На тържественото 

събитие под надслов „Подари ми мечта“ присъстваха зам.-кметът на Община Варна г-жа Снежана Апостолова, представители на дру-

ги социално ангажирани неправителствени организации, дарители, родители на деца с умствени затруднения, доброволци, които под-

помагат работата на организацията. Основната задача на Сдружението е да работи в посока за подобряване качеството на живот на 

младежи в неравностойно положение и техните семейства. Сдружението управлява два комплекса за социални услуги – Център за со-

циална рехабилитация и интеграция „Чайка“ и Дневен център за пълнолетни деца с  увреждания „Ривиера“. От няколко месеца към 

Сдружението функционира социално предприятие „Дари Ми Мечта“, което дава възможност за трудово обучение и трудов стаж за 

хора с увреждания. 

Да присъства на събитието беше поканена и г-жа Людмила Ненкова – съпредседател на ВТК. Бяха обсъдени възможностите за 

сътрудничество между двете организации, като беше решено началото да бъде поставено с насочване на дарителската сума, която ще 

се събере на предстоящия кулинарен фестивал в навечерието на Никулден, към нуждите на Сдружението. Дванадесетото издание на 

кулинарното събитие с благотворителна цел „Да споделим Никулден“, организирано от Варненска туристическа камара, тази година 

ще се проведе на 1 декември в Гранд Мол Варна. 

Източник: Варненска туристическа камара  

Технологичен форум 2024 

На 25 септември 2025 г. в хотел Maritime Paradise Blue в к.к „Албена“ се проведе Технологичен форум 2024 на ВЕРА’94 – 

фирма с 30 годишна история в предлагането на професионално кухненско оборудване. Гости на събитието бяха съпредседатели-

те на Варненска туристическа камара Людмила Ненкова и проф. д-р Стоян Маринов. 

С презентации се представиха фирмите RATIONAL – световен лидер в производството на парни конвектомати,  IRINOX – 

световен лидер в производството на шокови охладители и замразители и NORDISK – световен лидер в иновациите за специали-

зирани миялни машини. Нагледно бяха представени технологии за революционна промяна в професионалното готвене, които 

имат за резултат бързина на процесите за приготвяне на ястия, безопасност и качество на храната, пестене на производствени ре-

сурси, а именно: 

70% по-малко енергия 

60% по-малко труд 

95% по-малко мазнини 

На форума присъстваха собственици на хотели и заведения за хранене, както и професионални готвачи на реномирани 

ресторанти. Събитието беше организирано професионално от Христо Вачев – търговски директор на ВЕРА’94 и Марио Маринов 

– регионален мениджър. Предстои откриване на шоурум на ВЕРА’94 в гр. Варна. 

Източник: Варненска туристическа камара 

Среща на ЕСТАА  

На 24 октомври 2024 г. в София заместник-министърът на туризма - г-жа Ирена Георгиева откри129-тата годишна среща 

на Европейския комитет на асоциациите на туроператорите и турагентите (ECTAA). „Благодарение на разнообразието от турис-

тически активности, които предлагаме целогодишно, България се утвърди като предпочитана дестинация за европейските турис-

ти. След 16 години имаме честта да бъдем домакини на срещата на ECTAA. Благодаря за доверието и избора на нашата страна за 

домакин на този форум“, заяви Георгиева.  

„Благодарение на разнообразието от туристически активности, които предлагаме целогодишно, България се утвърди като 

предпочитана дестинация за европейските туристи. След 16 години имаме честта да бъдем домакини на срещата на ECTAA. Бла-

годаря за доверието и избора на нашата страна за домакин на този форум“, заяви Георгиева.  

Източник: www.tourism.government.bg 
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ТУРИЗЪМ ЕКСПО „ДЕСТИНАЦИЯ ВАРНА“ 

24.10.2024 - 25.10.2024 

На 24.10 и 25.10. 2024 г. Ensana Aquahouse Hotel & SPA беше домакин на HOTEL INTERIOR & TOURISM EXPO DESTINA-

TION VARNA. 

На форума се представиха над 300 участници, предлагащи нови идеи, иновации и сътрудничества в областта на устойчивото и 

дигиталното развитие на българския туризъм. В дискусионните панели участваха представители на държавните и местни власти, как-

то и редица експерти и професионалисти (хотелиери, ресторантьори, туроператори, екскурзоводи) от туристическия бранш.  

Богатата двудневна програма на експото представи най-новите тенденции в обзавеждането, интериорния дизайн и иновациите 

в хотелиерството и ресторантьорството.  

Източник: https://www.destinationvarna.com 

Министър Милошев отчита 2024 г. като най-силната в туризма 

2024 г. е най-добрата година в туризма, откакто има статистика - приходи от туризма, туристически настанявания, брой 

туристи и туристически регистрации, брой хора преминали през гранично контролно-пропускателните пунктове. Това заяви пред 

БНТ служебният министър на туризма Евтим Милошев. 

Според него обаче има големи проблеми, които все още са нерешени. Той даде за пример Слънчев бряг, където проблеми-

те са свързани със собствеността и организацията. 

Министър Милошев подчерта, че България не се рекламира като евтина дестинация за алкохолен туризъм. По думите му 

обаче чуждестранните туристи ни възприемат така, както ни продават като реклама. 

Той отбеляза, че въпреки международната обстановка, профилът на туриста не се е променил. Нямаме вече руски, украин-

ски, в голяма степен израелски туристи. Цените са променени, има инфлационен процес. Стратегия е да се разширят крилата на 

сезона - пролетта и есента, изтъкна Милошев. 

По отношение на липсата на кадри в туризма той посочи, че сезонните работници са функция на това, че има криза на па-

зара на труда и няма работници, които да работят. 

Милошев добави, че България има наследство от традиции в развитието на туризма и разполага с над 160 средни училища, 

които са в посока туризъм или имат паралелки, които се занимава с туризъм. 

Източник: www.news.bg 

Велосипеден парк в Сандански ще привлича нов тип туристи 

Община Сандански започва изграждането на велосипеден парк "Пъмп трак", съобщиха от пресцентъра на общинската ад-

министрация. Паркът ще бъде изграден в жилищния квартал "Смилово" в града. 

В момента теренът, върху който ще бъде изградено новото спортно съоръжение, се разчиства и подготвя за строително-

монтажните дейности. 

В проекта за изграждане на парка е предвидено да се обособят съоръжения за скокове и виражи с различни наклони. Висо-

чината на пистата ще бъде около 1,80 м. Паркът е проектиран за велосипеди, скейтборди, ролери и тротинетки, и ще бъде подхо-

дящ, както за по-малки деца, така и за напреднали. В него ще има възможност и за провеждане на игри и състезания. 

Новото трасе ще предложи още една възможност за децата и подрастващите на град Сандански да практикуват забавно и 

безопасно различни видове спортна активност, посочиха за БТА от Общината и добавиха, че се очаква проектът да бъде завър-

шен в началото на пролетта. Велосипедният парк ще бъде изграден на площ около 300 квадратни метра. 

Източник: www.travelnews.bg 

ЕС отчита рекорд на пътническия ЖП транспорт 

Железопътният транспорт в Европейския съюз отбелязва рекордно ниво на пътническите превози през 2023 г., показват 

новите данни на Евростат, цитирано от БТА. Според доклада, изминатите 429 милиарда пътникокилометра през 2023 г. предс-

тавляват увеличение от 11,2% спрямо 2022 г., когато са отчетени 386 милиарда. Това е най-високото постижение в сектора, ре-

гистрирано от началото на статистиката през 2004 г. Пикът на пътническите превози за ЕС през 2023 г. не само надхвърля резул-

татите от последните години, но и затвърждава трайното търсене на железопътен транспорт, което е нараствало с 9,4% между 

2015 г. и 2019 г.                                                                                                                                            Източник: www.travelnews.bg 
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ЛЮБОПИТНО 

ТУРИСТИЧЕСКА РАЗХОДКА С ВЛАК: БДЖ С НОВА РУБРИКА 

БДЖ създават специална рубрика, която да бъде полезна с насоки за пътуващите с влак. Целта е да се улесни избо-

ра на хората, които търсят варианти за разходка сред природата или в друг град през почивните дни, съобщиха от дружес-

твото.  

Идеята на рубриката е да бъдат предложени възможности за туристически разходки на близки дестинации в рамки-

те на един ден. За всяка дестинация ще бъдат предложени варианти за пътуване с влак и представени любопитни факти за 

мястото, обект на посещението чрез кратък описателен текст, снимки и видео за визуално илюстриране на дестинацията.  

Обектите могат да бъдат разположени както в градове, до които може да се стигне с влак, така и до по-малки насе-

лени места или спирки по маршрута на влака, в близост до които се намира определена природна забележителност, турис-

тическа пътека, исторически обекти и паметници на културата.  

Рубриката стартира с разходка до стария мост в Свиленград, съвсем символично от т. нар. входна врата на България 

и ще продължи периодично с други любопитни забележителности.  

Източник: www.actualno.com 

ДАЛИ МОЖЕ ДА ЛЕТИТЕ С ПОВРЕДЕН ПАСПОРТ? 

Всички знаем, че притежаването на паспорт е основно изискване, за да пътувате по света. Много от нас са наясно, 

че имаме нужда от поне шест месеца валидност на личния документ, за да ви отвори вратите до много дестинации. 

Но знаете ли, че вашият паспорт трябва да е и в доста добро състояние? Ако има повреди, това може да го направи 

невалиден, слагайки ранен край на дългоочакваната ви ваканция. Така че, за да избегнете проблеми при следващото си 

международно пътуване, ето всичко, което трябва да знаете за повредените паспорти. 

Видове щети: Има два основни типа повреди по паспорта — нормално износване и истинска щета, но границата 

между тях е неясна и окончателната преценка се свежда до лицето, което преглежда паспорта ви, независимо дали това е 

служител на авиокомпания или от миграционните служби. „Износването е ок през повечето време“, казва Уилям Лий, ту-

ристически агент в Chima Travel. „Въпреки това, всякакъв вид повреда на паспорта създава възможност авиокомпания или 

държава да ви откаже влизане на територията й.“ 

Ето какво трябва да знаете за двата основни вида щети. 

Нормално износване: Държавният департамент на САЩ казва, че „нормалното „износване“, като сгънати страни-

ци или малко огъване, не се счита за щета.“ Разбира се, не само Държавният департамент на САЩ проверява вашия пас-

порт. Имиграционните служители в други страни може да са по-строги с дефиницията си за „нормално износване“, но най

-общо казано - лекото избледняване, протриване или огъване не би трябвало да е проблем. Ако не сте сигурни дали повре-

дата се счита за нормално износване обаче, играйте на сигурно и си извадете нов документ. 

Щети: Значителни щети са „петна от течност, значително разкъсване, неофициални маркировки върху страницата с 

данни, липсващи страници с визи или пробиване на дупка“. Обикновено страницата с данни – тази с вашата снимка – е 

най-важната. Но всяка значителна повреда навсякъде в паспорта може да създаде проблем. „Повреден паспорт“ може да 

означава много неща, но всъщност, може да е трудно да пътувате дори с малка повреда на документа“, посочва Лий. 

„Наложително е паспортната снимка и страницата с данни да са наред. Ако тези елементи са повредени, тогава паспортът 

няма да може да се използва за пътуване“. Тъй като няма твърдо правило, което да се спазва в световен мащаб, по-добре е 

да смените паспорта си, дори да е с лека повреда преди пътуването. Никой не иска да прелети половината земно кълбо, 

само за да бъде върнат у дома заради петно или скъсана страница. 

Пътуване с повреден паспорт: Ако пътувате с повреден паспорт, съдбата ви е в ръцете на длъжностното лице, ко-

ето ви проверява. „Технически можете да пътувате с паспорт, който има леки щети, но е рисковано. Авиокомпаниите и 

граничните служители може да ви откажат качване на самолета или влизане в страната, ако преценят, че щетите са значи-

телни“, казва Дънкан Грийнфийлд-Тюрк от Global Travel Moments. 
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Какво да направите, ако паспортът ви е повреден? 

Ако паспортът ви е повреден преди пътуване, най-добре е да го смените възможно най-скоро. Ако това се случи в 

чужбина, можете да кандидатствате за алтернативен документ в най-близкото посолство или консулство. 

Как да предотвратите повреда на паспорта? 

Съхранявайте паспорта си разумно както у дома, така и докато пътувате. Има много протектори за документи, кои-

то можете да използвате.  

Източник: www.travelnews.bg 

„ГРАДЪТ НА СПАСЕНИЕТО“: КАК СОЗОПОЛ БЕШЕ ПОХВАЛЕН ОТ  

БРИТАНСКИТЕ МЕДИИ 

Би Би Си нарече българския град Созопол „мини Гърция“ на брега на морето със съкровищница точно на брега. 

Британската медия публикува изследване за черноморското населено място, като го определя като оживен пристанищен 

град, в който само на няколко метра под водата се откриват невероятни реликви от древността.  

Древна Аполония е създадена през 610 година пр. Хр. Градът е бил изключително богат търговски център. Тогава 

се заражда градската среда в тракийските земи. Покровител на древното селище бил бог Аполон, който имал изключител-

но висока статуя в града. Днешният Созопол е изключително привлекателна дестинация за милиони туристи от цял свят. 

"Градът е стратегическа база за цялата гръцка колонизация по бреговете на Черно море, заедно с още два - единият 

на делтата на Дунав, другият Олбия в Украйна, близо до Керченския полуостров", разказа Димитър Недев, директор на 

археологическия музей в Созопол. 

На територията на днешен Созопол в древността се смесват двете култури, които застават в основата на европейс-

ката цивилизация - тракийската и елинската, по-късно обединени в Римската империя. 

Интересното тук е, че градът през цялото време е много богата търговска колония и нейните богатства се основават 

на медните рудници в близост до пристанището. На практика Аполония контролира целия морски трафик и има много 

широки връзки с Елада", добави Недев. 

"Би Би Си по-скоро акцентираха върху това, че градът е не само приветлив със своите плажове и с хубавото време, 

но и със своята богата история. Така че и в двата аспекта може да се приеме като една добра туристическа дестинация от 

гледна точка на забавления, на приятно прекарване и второ като туристическа дестинация, която акцентира върху култур-

ния туризъм", заяви кметът на Созопол Тихомир Янакиев. 

Созопол, освен със слънце, море и културни фестивали, се опитва да привлича гости и с археология. Един от голе-

мите обекти в момента е на територията на Автогарата, където се работи интензивно вече 6 месеца. 

"Имаме погребение в Амфора от 6. век пр. Хр. и това е най-ранният пласт и последен за този обект. Надолу, жар-

гонно казано в дълбочина вече няма културни пластове", каза д-р Явор Иванов, научен ръководител на обекта. 

След завършването на работата на археолозите ръководството на общината обмисля как обектът да стане част от 

атракциите в Созопол. Тази година ръстът на посетилите древния град е с близо 10%. 

Източници:  

www.novinite.bg; www.nova.bg 
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ЗАБАВНО 

Министерството на туризма очаква бум по Южното Черноморие. Явно ще взривяват празните хотели! 

 

* * * * * 

В България българските туристи по Черноморието са толкова малко, че Министърът ходи лично да се запознава 

с тях… 

 

* * * * * 

Лети пътнически самолет. Пилотът казва по уредбата: 

           - Уважаеми пътници, пожелаваме ви приятен полет с нашата авиокомпания. В момента се намираме на 10 000 

метра височина, движим се с 900 км/ч, температурата навън е минус 30 градуса, ... а-а-а-а! Ужас! Какво е това? Майчи-

це! А-а-а-а! 

           Настава тишина. След малко пилотът продължава със спокоен глас: 

           - Уважаеми пътници, моля да ме извините за този изблик, но стюардесата ме поля с кафе. Знам, че не трябва да 

губя контрол, но да ми бяхте видели панталона отпред... 

           Глас от салона: 

           - Глупак! Ела да видиш пък моя панталон на какво стана отзад!  

 

* * * * * 

 

           В туристическа агенция: 

           - Един билет за Ню-Йорк! 

           - С чия компания искате да пътувате? Има няколко компании за Ню-Йорк? 

           - Не искам компания, сама ще пътувам!  

 

* * * * * 

Във влака пътник показва на контрольора карта. 

           - Но това е ученическа карта? - удивлява се контрольорът. - За десетгодишен ученик! 

           - Ами влакът имаше известно закъснение….  

 

* * * * * 

 

           Двама туристи се возят в самолет. Попадат във въздушна яма и самолетът започва да се тресе. Единият: 

            - Ей, как се клати! Ще падне! 

           Другият: 

            - Ами, нека пада, да не е твой.  

От Фейсбук групата „Забелязано във Варна“ 
 
Коментар на потребител към снимката: „Ако случайно ще полз-
вате тоалетната на ЖП гарата във Варна, тръгнете по-рано, че 
докато прочетете всички условия и инструкции, може да напъл-
ните гащите...“ 
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